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期末专题复习     一次函数

【知识导航】

1. 正比例函数和一次函数的概念及函数的三种表示方法

2. 用待定系数法求一次函数的解析式

3. 一次函数图像的意义

【例题解析】

1．小明根据邻居家的故事写了一首小诗：“儿子学成今日返，老父早早到车站，儿子到后细端详，父子高兴把家还。”如果用纵轴
[image: image52.png]


表示父亲与儿子行进中离家的距离，用横轴
[image: image2.wmf]x

表示父亲离家的时间，那么下面的图象与上述诗的含义大致吻合的是      （    ）

[image: image1.wmf]y


2. “五一黄金周”的某一天，小刚全家上午8时自驾小汽车从家里出发，到距离180千米的某著名旅游景点游玩，该小汽车离家的距离S(千米)与时间t (时)的关系可以用图1的折线表示。根据图象提供的有关信息，解答下列问题：

(1) 小刚全家在旅游景点游玩了多少小时？

(2) 求出返程途中S(千米)与时间t (时)的函数关系式，并求出自变量t的取值范围。
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3．如图（7），直线L经过点A（-3，1），B（0，-2），将该直线向右平移2�个单位得到直线L′．（1）在图（7）中画出直线L′的图象；（2）求直线L′的解析式．

4．右图表示甲骑电动自行车和乙驾驶汽车沿相同路线行驶45千米，由A地到B地时，行驶的路程y（千米）与经过的时间x（小时）之间的函数关系．请根据这个行驶过程中的图象填空：�汽车出发________�小时与电动自行车相遇，��电动自行车的速度为______千米小时；汽车的速度为________千米/小时；�汽车比电动自行车早________小时到达B地．

5.如图，直线
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轴交于点A，与直线
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交于点B，且直线
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轴交于点C，则
[image: image9.wmf]ABC

D

的面积为　　　　　　　　　

6. 直线L：y=（m-3）x+n-2（m，n为常数）的图象如图（10）所示，化简代数式：

│m-n│-
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(第4题)                        (第5题)                (第6题)

7.2006年5月29日—6月1日，“国际龙舟节”在岳阳汩罗江举行．某龙舟队在1000米比赛项目中，路程y(米)与时间x(分钟)之间的函数图象如图所示．根据图中提供的信息，该龙舟队的比赛成绩是____________分钟．
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8.如图，一次函数
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的图像经过A、B两点，

则
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解集是 (     )
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9. 如图，已知直线l1经过点A（－1，0）与点B（2，3），另一条直线l2经过点B，且与x轴交于点P（m，0）.

（1）求直线l1的解析式；

[image: image47.wmf]O

（2）若△APB的面积为3，求m的值. 
10．已知点A(
[image: image18.wmf]3

，1) , B (0 , 0) ,C (
[image: image19.wmf]3

,0) , AE平分∠BAC，交BC于点E，则直线AE对应的函数表达式是(    )

 (A)


      (B)y=x-2      

(C)
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【习题精选】

1．小亮早晨从家骑车到学校，先上坡后下坡，行程情况如图所示．若返回时上坡、下坡的速度仍保持不变，那么小明从学校骑车回家用的时间是(   )

(A) 37.2分钟     (B) 48分钟   (C ) 30分钟    ( D )33分钟
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[image: image49.png]


[image: image23.png]At fR] /43




2、已知直线y＝ax＋b (a≠0)如图5所示，则|a＋b|－(a－b)＝         .
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3．（本小题12分）为了鼓励小强勤做家务，培养他的劳动意识，小强每月的费用都是根据上月他的家务劳动时间所得奖励加上基本生活费从父母那里获取的。若设小强每月的家务劳动时间为x小时，该月可得（即下月他可获得）的总费为y元，则y（元）和x（小时）之间的函数图像如图所示。

（1） 根据图像，请你写出小强每月的基本生活费为多少元；

（2） 父母是如何奖励小强家务劳动的？

（2）写出当0≤x≤20时，相对应的y与x之间的函数关系式；

（3）若小强5月份希望有250元费用，则小强4月份需做家务多少时间？

[image: image51.png]


4.如图，在平面直角坐标系中，点A在第一象限，点B的坐标为（3，0），OA=2，∠AOB=60°
(I) 求点A的坐标：

(2)若直线AB交x轴于点C，求△AOC的面积.

5.某块试验田里的农作物每天的需水量
[image: image24.wmf]y

(千克)与生长时间
[image: image25.wmf]x

(天)之间的关系如折线图所示.这些农作物在第10天、第30天的需水量分别为2000千克、3000千克，在第40天后每天的需水量比前一天增加100千克.

(1)分别求出
[image: image26.wmf]x

≤40和
[image: image27.wmf]x

≥40时
[image: image28.wmf]y

与
[image: image29.wmf]x

之间的关系式；

(2)如果这些农作物每天的需水量大于或等于4000千克时

需要进行人工灌溉，那么应从第几天开始进行人工灌溉？
6．已知：如图1，点G是BC的中点，点H在AF上，动点P以每秒2
[image: image30.wmf]cm

的速度沿图1的边线运动，运动路径为：
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，相应的△ABP的面积
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关于运动时间
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的函数图像如图2，若
[image: image34.wmf]cm
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，则下列四个结论中正确的个数有    

   ①图1中的BC长是8
[image: image35.wmf]cm

;  ②图2中的M点表示第4秒时
[image: image36.wmf]y

的值为24
[image: image37.wmf]2

cm

;

③图1中的CD长是4
[image: image38.wmf]cm

;  ④图2中的N点表示第12秒时
[image: image39.wmf]y

的值为18
[image: image40.wmf]2

cm
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7.如图，直角坐标系中，点A的坐标为（1，0），以线段

OA为边在第四象限内作等边△AOB，点C为x正半轴上

一动点(OC＞1)，连结BC，以线段BC为边在第四象限内

作等边△CBD，直线DA交y轴于点E.
（1）△OBC与△ABD全等吗？判断并证明你的结论;
（3） 随着点C位置的变化，点E的位置是否会发生变化? 

（4） 若没有变化，求出点E的坐标；若有变化，请说明理由.

y





O





x





A





B





C
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